

155

Материалы по кокандско-  
му восстанию.

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

УЧАСТИЕ КИРГИЗОВ В КОКАНДСКОМ ВОССТАНИИ  
1875 - 1876 г.г.

Восстание 1875-76 гг. было крупнейшим национально-освободительным восстанием народов Средней Азии в 19-м веке. Оно было направлено против последнего кокандского Хана-Худаяра и стоявших за его спиной царских колонизаторов. Характерной особенностью восстания было то, что в борьбе против общего врага объединились все народы населявшие кокандское ханство / узбеки, таджики, киргизы, каро-колпакчи и частично казахи /.

4 Восстание 1875-76 г.г. было обусловлено рядом политических и экономических причин.

После поражения кокандских армий в войне 1864 - 1865 г., приведшего к потере Ташкента и всей северной части кокандского ханства, правительство Худаяр-Хана, решило отказаться от сопротивления колонизаторам и перешло к открыто-руссофильской политике направленной на установление и укрепление дружественных отношений с властями царизма в Средней Азии.

В течении 1865-1874 г. Худаяр-Хан оказал им целый ряд важных услуг: так в 1869-1872 гг он способствовал установлению дипломатических отношений между Россией и правителем Кашгара Якуб-беком. Зимой 1871 года, когда в следствии неурожая резко повысились цены на хлеб, Худаяр-Хан снабжал им Ташкент по минимальным ценам в дальнейшем он взял на себя поставку хлеба русским гарнизонам расквартированным в пограничной с Кокандским ханством полосе. Наконец он неоднократно выдавал русским властям их врагов извавших убежища на территории ханства.

Все это обусловило заинтересованность царской России в оставлении Худаяр-Хана во главе Кокандского ханства. По свидетельству дипломатического чиновника Вагнерга подобное положение вещей позволяло России без присоединения ханства к России добиться целей к которым стремился тогдашний руководитель внешней политики России

князь Горчаков \* окружить Русский Туркестан мусульманскими владениями, которые сохраняя как будто тень независимости, в сущности находились бы в определен- ных вассальных отношениях к ней" / Ц.Г.В.И.А. Ф.В.УА д. № 6377 лист 34/.

Практически эта задача осуществлялась довольно быстро. Для наглядности приведем таблицу вывоза товаров из Коканда в Россию, из России в Коканд.

ГОДЫ	ИЗ КОКАНДА привезено на	В КОКАНД ввезено на	РАЗНИЦА
1862	500188 руб.	134876 руб..	- 400188 р.
1865	617446 руб.	523547 руб.	- 93899 р.
1866	795500 руб.	3187124 "	239624 р.

За пятилетие вывоз из Коканда вырос на 210332 рубля, а ввоз из России на 3052248 руб.

Интересны и качественные изменения в торговых оборотах. Еще в 1862 г. хлопчатобумажные товары в русском вывозе составляли 6% - на 35148 руб., а в 1866 г. - они уже составляли 70% - на 2.288102 рубля. Что же касается ввоза из Коканда, то в 1862 г. хлопчатобумажное сырье занимало 10 место в нем и в 1866 г, стало первое место.

Так обстояло дело еще до превращения Худояра в оставленную России. Посмотрим, какие же изменения произошли после

~~к/ там же д. № 6377 лист 34.~~  
 \* Цифровые данные взяты из олед. источников \* Записки императ. русск. геогр. об-щ. т. 5 I, 1856 г. / Военно-статистический сборник в III, 1868 г. / 3 / Костышко " Ср. Азия и водворение в ней русской гражданственности " СПб. и 4 / М. А. Терентьев " Россия и Англия в борьбе за рынки " СПб. 1876 г стр. 51-55.

вызванных событий! Теперь товары из Коканда шли двумя путями: через Ташкент и непосредственно в Россию без посредничества Ташкентских купцов.

	1867 г. вывезено на	Привезено в Таш- кент в 1871 г. на	Привезено через Ташкент в 1872г на
Хлопка	274.193р.	929.537 р.	208 563 Р

месту действия, завязали стычку, убили и самого заветчия, четырех его охранников, разграбили имущество их, потеряли сами убитыми 6 человек. Хан узнав об этом послал на них войска свои, которым предписано не щадить никого и грабить все. Между тем кара-киргизы, успевшие собраться навстречу к войскам хана, разбили и прогнали их ... Хан выслал новые войска, числом до 1000 человек под начальством Автобачия, который вошел с кара-киргизами в переговоры, уверил их, что он на их стороне, что сочувствует их делу и проч. и уговорил разойтись с обещанием: поладить дело мирным путем. После таких заверений, кара-киргизы немного успокоились и некоторые стали разговариваться. Докладывая только этого, Автобачия бросился на кара-киргизов, застал врасплох и рассеял их.

Главарь повстанцев Мулла-Исаак скрылся в горах Чаткала. На эти вероломные приемы Абдурахмана - автомачи следует обратить особенно серьезное внимание. Впоследствии, забыв урок 1873 года восставшие вновь доверят судьбу ему восстания и дорого заплатят за это доверие.

Через год, 1874 г, в августе, в тех же горах Чаткала вновь вспыхнуло восстание. Главную массу повстанцев составляли киргизы, так как они находились в наиболее тяжелых условиях. Часть лучших земель, где паслись их стада была захвачена русскими, а другая часть находилась в руках хана. На долю кочевников приходилось неплодородные, не имеющие достаточного количества земли. Палог же за пользование или постоянно возрастали.

Восставшие, число которых достигало, по официальным данным - 10.000, перешли через горы по ущелью Ала-Бука, где к ним присоединились киргизы рода Кытай захватив Кассанского сборщика податей /Амлак-Дара/, они повели наступление на город Кассан. Попытка беков близ лежащих крепостей Я Чартака и Яны-Кургана задержать это наступление - окончилось неудачей и вскоре Кассан был взят без боя.

Однако в сражении с войсками хана при Тюрк-Кургане не организованное и плохо вооруженное повстанцы понесли тяжелое поражение. Руководитель восстания киргиз Бусульман-кул был убит а его помощники Муман- и Мамыр бежали, но вскоре были схвачены русскими властями.

Наблюдая за настроением населения, тот же Колпаковский откровенно писал Милютину:

" Вообще положение дел в Коканде таково, что малейшая случайность может вызвать взрыв восстания, последствия которого нельзя предвидеть "

Понимал это и сам Худояр. Он стал крайне недоверчив и начал на малейшее подозрение. Он учредил строгий надзор над своим старшим сыном Назар-Бидином, который выдвигался феодалами в качестве претендента на ханский престол. Свою особу хан окружил телохранителями. Эти телохранители, в количестве 400 человек воспитывались им с малых лет и он на них вполне надеялся. Но все эти предосторожности были не в состоянии предотвратить восстания.

Хан терял с каждым днем почву под ногами. На крестьянство он уже давно не мог опереться <sup>даже</sup> дух-венцы, феодалы ~~уже~~ знать тоже становилась к нему в оппозицию. Социальная база его власти таким образом сужалась все больше и больше.

Разбитые в 1873 и 74 годах отряды повстанцев скрывались в горах, группируясь вокруг главаря выступления 1873 года Мулли-Исаака. Мулла-Исаак-Мулла-Хасан-Угли родился приблизительно в 1844 г. в Кизиларе Ухне. Учился он в начале в Кокандской медресе " тумкатаре ", позже в Маргеланской " Ак-Медресе ", где отец его Мулла-Исаак служил мудarrisом. Ливому и энергичному юноше не понравился монастырский режим и он сбежал оттуда, несмотря на угрозы отца. После нескольких лет скитания по ханству, Исаак приехал в Ташкент и поступил на работу к Абду-Мумну, богатому